
  
  

 

  ماهماه  آبانآبان44آزمون آزمون 

  دوازدهم تجربیدوازدهم تجربی  
 

 )40/8تا  8ساعت :  پیشنهاديزمان ( دفترچه اول
 

 تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی گویی نحوه پاسخ
 20 1 20 3شناسی زیست اجباري
 40 21 20 پایه شناسی زیست اجباري

 شود. ا آخرین کنکور لحاظ میمطابق ب در کارنامه این آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طراحان سوال درس زیست شناسی
 -علی اکبر شاه حسینی - صبا معصوم نیا - حمیدرضا فیض آبادي - حسن علی صادقی - حامد حسین پور -پور آرمان داداش -امین مهدي زاده - امیرحسین هاشمی

 -محمدرضا حرمتیان - محمدحسن کریمی فرد - محمد جاوید - محسن امیریان - مجتبی وجدي - فواد عبداالله پور - علیرضا رحیمی -علی محمدي کیا -علی داوري نیا
 وحید کریم زاده - هادي احمدي - نیما شکورزاده -مریم سپهی -محمدمهدي آقازاده -محمدصادق روستا

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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 دقيقه 20وقت پيشنهادي:  -20تا 1 هاي صفحه: 3شناسي زيست -اطلاعاتي هاي مولكول

 )1402(مشابه امتحان نهايي خرداد   به درستی بیان شده است؟  انندسازي در یک یاخته جانوري با توانایی تقسیم ،چند مورد در خصوص فرایندهاي هم - 1

  کند.  و تاب فامینه و دو رشتۀ دنا را از هم باز میهمانندسازي ژن، همواره نوعی آنزیم، پیچ  الف) در حین
  تواند افزایش یابد.  هاي باز شدة مولکول دنا در فرایند همانندسازي، با سرعت متفاوتی می ب) اندازة بخش

  سازي واکنش را افزایش دهند.  تواند انرژي فعال دهد، می ج) آنزیمی که نوکلئوتیدهاي مکمل را رو به روي هم قرار می
 شود.  هاي شش ضلعی تشکیل می ، پیوندهاي هیدروژنی همواره بین حلقه)  به طور طبیعی د

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد                 صحیح است؟ ،  شد کدام عبارت درباره اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی - 2

  وند دخالت دارد. در تشکیل ساختار نهایی آن فقط سه نوع پی) 1
  تواند به شدت تغییر یابد.  با تغییر یک آمینواسید ساختار و عملکرد آن می) 2
  به صورت یک زیر واحد تا خورده است.  ، آن هاي پلی پپتیدي هریک از زنجیره) 3
 هاي فراوان توانایی ذخیره انواعی از گازهاي تنفسی را دارد.  با دارا بودن رنگ دانه) 4

 ؟ کدام گزینه درست است نومونیا نشان داده شده است در ارتباط با آنها هایی از یک رشته دناي استرپتوکوکوس لئوتیدي بخشتوالی نوک  - 3

 GGCAAACC)2              AATTCGCA)1  
 CGCGTGCG)4              TTAAGATT)3  

 پایداري بیشتري دارد.  4نسبت به بخش  2بخش ) 1

  م متصل شوند.ه لی باشند نمی توانند با پیوند فسفودي استر بهدو انتهاي توا 3و1گربخش ا) 2

 اي جاندار نقش دارد.  کنند که در ایجاد شکل میله ها در ساخت مولکولی مشارکت می این بخش) 3

 فعالیت هلیکاز کمتر است.  2نسبت به بخش  3در هنگام همانندسازي در بخش ) 4

 اي دارد؟  گلوبین، چه مشخصههر زیرواحد پروتئینی موجود در ساختار همو - 4

  داراي سطح ساختاري چهارم بوده و هر زنجیره در مجاور زنجیره هم نوع خود است. ) 1
  وندهاي هیدروژنی و اشتراکی دارد و واجد گروه هم در ساختار خود می باشد.پی) 2
  هر دو انتهاي آمینی و کربوکسیلی آن به سمت مرکز پروتئین هموگلوبین قرار دارد. ) 3
3Feدر مرکز خود داراي یک گروه هم است که به یون ) 4   .اتصال دارد 

 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می - 5

 .»در ساختار ....................، در اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، .................... «

  باشند.  آمینواسیدهاي مجاور در یک راستا نمی Rهاي  گیري پیوندهاي پپتیدي و گروه جهت –توالی آمینواسیدي ) 1
  کربن گروه اسیدي آمینواسیدها، تقریباً در محل تاخوردگی صفحات قرار دارد.  –الگوهایی از پیوندهاي هیدروژنی ) 2
  اي است.  یچ و صفحههمۀ پیوندهاي هیدروژنی مربوط به ساختار مارپ –هم  همتصل بتاخورده و ) 3
 گیري پروتئین دارند.  ها نقش کلیدي در شکل هریک از زنجیره –آرایش زیرواحدها ) 4

 هاي سوخت و سازي در دنیاي جانداران، به درستی بیان شده است؟  ها و واکنش چند مورد در رابطه با آنزیم - 6

  مادة خاص موثر است.  نزیم روي یک پیشآالف) هر 
  عالیت خود به کوآنزیم نیازمند است. ب) هر آنزیم براي ف

  دهد.  کند، آبکافت رخ می ج) در هر واکنشی که آنزیم مولکول آب مصرف می
 شود.  د) عملکرد هر آنزیم با قرارگرفتن مادة سمی در جایگاه فعال آن، با مشکل مواجه می

 صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

 )1402 شهريور هماهنگ كشوري(مشابه امتحان     توان گفت .................... .  .................... ، می  درباره هر دانشمندي که  - 7

  . پی برد را منتقل شدن دنا به یاخته دیگري - ها نیست درمرحله سوم آزمایشات خود متوجه شد که پوشینه به تنهایی عامل مرگ موش) 1
  هاي کشت انتقال صفت صورت گرفت.  ستفاده کرد، در بیشتر محیطاي که از گریزانه ا در مرحله – را پی برد ) ماهیت ماده وراثتی2
  .پی برده بودبرابري مقدار آدنین با تیمین در انواع نوکلئیک اسیدها  به –نتوانست دلیل برابري نوکلئوتیدها را با مشاهدات خود کشف کند ) 3
 ها نیست.  پی بردن به شکل پروتئین گیري از آن، تنها روش موجود براي کرد که بهره اي استفاده از اشعه – پی برد بیش از یک رشته بودن دنانخستین بار به ) 4

آز مون وی ای پی
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 )1402 دي هماهنگ كشوري(مشابه امتحان    چند مورد از موارد زیر، ویژگی مشترك جاندارانی است که همانندسازي دو جهتی دارند؟  - 8

  ت. تعداد نقاط آغاز همانندسازي برابر با نقاط پایان همانندسازي اس -
  باشند.  هایی دو غشایی می داراي دناي حلقوي در مجاورت اندامک -
  کنند.  تعداد نقاط آغاز همانندسازي را بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم می -
 باشند.  داراي چند نقطه آغاز همانندسازي در دناي اصلی خود می -

 صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

 دهند. کدام گزینه درباره این گروه از مواد درست است؟  هاي زیستی را در بدن انسان انجام می ه واکنشکاتالیزورهاي زیستی هستند ک ،ها آنزیم - 9

  دهند.  هر نوع واکنش قابل انجام و غیرقابل انجام را در بدن انجام می) 1
  شوند.  ممکن است به موادي مانند یون مس نیاز داشته باشند که کوآنزیم نامیده می) 2
  اکسیژن هستند.  وهیدروژن  ،در ساختار خود داراي عناصر کربن اً ها قطع لکولهمه این مو) 3
 فضاي درون معده نقش داشته باشند.  ها به آمینواسیدها در توانند در تبدیل پروتئین ها می این مولکول) 4

 است؟  بیان شده نادرستیها به  هاي زیر در رابطه با ساختارهاي مختلف در پروتئین کدام یک از عبارت -10

  هاي متفاوتی دارند.  در ساختار نهایی هموگلوبین و میوگلوبین، ساختارهاي مارپیچی اندازه) 1
  گیرند.  آمینواسیدها به سمت خارج از رشته قرار می Rهاي  میوگلوبین، گروه در ساختار اول) 2
  پپتیدي متصل شده است.  رشتۀ پلی در ساختار نهایی هموگلوبین، در هر زیرواحد، بخش غیرآلی مولکول به یک انتهاي) 3
 توانند در مجاورت یکدیگر قرار گیرند.  در ساختار سوم میوگلوبین و هموگلوبین، انتهاي آمین و کربوکسیل زیرواحد سازنده می) 4

ر ارتباط با این هاي زیستی هستند. کدام گزینه د بیشتر کاتالیزورهاي زیستی موجود در دنیاي زنده متعلق به یک گروه اصلی از مولکول -11
 بیان شده است؟ نادرستی بههاي زیستی  مولکول

  ها هاي موثر در انتقال یون شرکت در ساختار انواع مولکول) 1
  اي بافت پیوندي متراکم  موجود در مادة زمینهکلاژن هاي پروتئینی  تشکیل رشته) 2
  سکلتیا  هاي ماهیچه تشکیل نوعی مولکول مرتبط با ذخیره اکسیژن در یاخته) 3
 بسپارهایی هستند که با تشکیل مولکول آب ساخته می شوند ) 4

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   است؟  غیرممکنبا توجه به آزمایش مزلسون و استال، مشاهده کدام مورد زیر  -12

  هاي مختلف گریز داده شدند.  کلرید با غلظت هایی که در شیبی از محلول سزیم باکتري) 1
  یی که در فاصله زمانی برابري از محیط کشت جدا شدند. ها باکتري) 2
  دناي خود دارند. یی که نیتروژن سبک و سنگین در ها باکتري) 3
 هایی که فقط نیتروژن سبک در دناي خود دارند.  باکتري) 4

 )1401(مشابه امتحان نهايي خرداد   ؟ ارتباط با  ماده وراثتی اشرشیاکلاي درست است درکدام گزینه  -13

  هاي فسفات با تعداد بازهاي پیریمیدینی برابر است.  تعداد گروه )1
  ضلعی هستند.  داراي حلقه آلی پنج دار همه بازهاي آلی نیتروژن) 2
   نقش دارند.تشکیل پیوندهاي غیراشتراکی  به طور مستقیم درها  آنزیم) 3
 شود.  بین باز آلی یک نوکلئوتید و گروه فسفات آن، پیوند تشکیل نمی) 4

 هاي موجود در بدن انسان که براي عملکرد خود نیاز به یون فلزي دارند کدام است؟  ویژگی مشترك همۀ پروتئین -14

  دهد.  ها رخ می در ساختار سوم آنها، تاخوردگی بیشتر صفحات و مارپیچ) 1
  دهند.  سازي را کاهش می ها را افزایش و انرژي فعال امکان برخورد مناسب مولکول) 2
  اند.  پپتیدها ساخته شده ه از پلییا چند زنجیرة بلند و بدون شاخک از ی) 3
  .در ساختار آنها گروه (ها)ي غیرپروتئینی براي اتصال به مولکول اکسیژن وجود دارد) 4
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 است؟  درستفعالیت آنزیم کربنیک انیدراز موارد زیر در ارتباط با کتاب درسی، کدام  مطابق اطلاعات -15

  را در واحد زمان به کربنیک اسید تبدیل کند.  2COز آن کافی است تا مقدار زیادي از آب و الف) مقدار بسیار کمی ا
  آنزیم و سرعت واکنش باشد.  ماده پیشتري بین  دهندة رابطۀ درست تواند نشان می» 2«نسبت به نمودار » 1«ب) نمودار 
  باشد.  2COولید کربنیک اسید، در واحد زمان برحسب مقدار آب و دهندة میزان ت تواند نشان می» 1«ج) نمودار 

  هاي بیشتري به فرآورده تجزیه شوند.  شود تا پیش ماده بهینۀ این آنزیم باعث می pHد) 
  
 

    »د«و » ج«، »ب«، »الف«) 1

  »ج«و » ب«، »الف«) 2

      »ج«و » ب«فقط ) 3

  »د«و » الف«) 4

یاخته یوکاریوتی، فاصله دو آنزیم هلیکاز در حال کاهش یافتن است. در  خطی یک (DNA)فرض کنید در حین همانندسازي از دناي  -16
 ص این دو آنزیم، کدام مورد، به طور حتم، درست است؟ خصو

  کنند.  با سرعت یکسانی در طول دنا حرکت می) 1
  رسند.  ک نقطه از مولکول دنا به یکدیگر میدر ی) 2
  باشند.  مربوط به دو جایگاه همانندسازي متفاوت می) 3
 کنند.  در دو جهت مختلف پیوندهاي هیدروژنی را از هم باز می) 4

 شوند، کدام مورد درست است؟  در ارتباط با آن دسته از نوکلئوتیدهایی که در دوراهی همانندسازي دیده می -17

  دهند.  نوکلئوتیدي الگو، دو فسفات خود را از دست می بعضی از آنها در لحظۀ اتصال به انتهاي رشتۀ پلیفقط ) 1
  باشند.  کربنی قند می 5شوند و داراي سه فسفات متصل به حلقۀ  هریک از آنها، از نوکلئوتیدهاي آزاد یاخته محسوب می) 2
  توانند با تشکیل نوعی پیوند در ساختار دنا قرار گیرند.  باشند، می مشاهده میفقط بعضی از آنها که در دوراهی همانندسازي قابل ) 3
 اي متصل به قند دارد.  شود، باز آلی دو حلقه هریک از آنها که طی همانندسازي دنا در مقابل نوکلئوتید داراي باز سیتوزین قرار داده می) 4

 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می -18

 »گیرد، ...................  .................... بین آمینواسیدها شکل می ختار پروتئینی که با ایجاد نوعی سا« 

  باشد.  ها می حاصل از تاخوردگی صفحات و مارپیچ –هیدروژنی پیوند ) 1
  بر تشکیل سایر ساختارهاي پروتئینی مؤثر است.  –پپتیدي پیوند ) 2
  اي شکل فضایی به صورتهاي مختلفی است. دار –پپتیدي پیوند ) 3
 تنها با استفاده از پرتوایکس قابل بررسی است.  –آبگریز  برهم کنش) 4

 کدام مورد یا موارد زیر، در خصوص هر مولکول مرتبط با ژن، صادق است؟  -19

  شود.  هاي یوکاریوتی دیده می الف) در هر بخش از سیتوپلاسم یاخته
  عنصر نیتروژن دارد.  ب) در هر واحد سازنده خود،

  کند.  ج) ظاهري مارپیچی و منظم ایجاد می
 باشد.  د) نوعی بسپار زیستی می

 »د«فقط ) 4    »د«و » ب« ) 3    »ج«و » الف«) 2    »د«و » ب«، »الف«) 1

 است؟  نادرستشد، کدام گزینه  ارائهبا توجه به مدل مولکولی نردبان مارپیچ که توسط واتسون و کریک  -20

  هاي چندین دانشمند به کار برده شد.  رح کردن آن یافتهبراي مط) 1
  هر چه تعداد بازهاي آلی گوانین بیشتر باشد، پایداري دنا بیشتر خواهد بود. ) 2
  شود.  ها تثبیت می شود که توسط ریزوبیوم ها، عنصري دیده می هاي نردبان برخلاف ستون در پله) 3
  شود.  قرارگیري هر جفت نوکلئوتید در مجاورت هم، سبب یکسان شدن قطر مولکول دنا در سراسر آن می) 4
 

»١« 

»٢« 



  5 :ةصفح      ماه آبان 4 آزمون 

  

 
 
 
 

 دقيقه 20وقت پيشنهادي:  -54تا  33 هاي صفحه: 1شناسي زيست -تبادلات گازي + گردش مواد در بدن 

 
 ...هایی ............. توانند غضروف .......... ناي میها ........ توان مشاهده کرد که نایژه مطابق اطلاعات کتاب در ارتباط با تشریح شش گوسفند می -21

  با خاصیت کشسانی داشته باشند.  –برخلاف ) 1
  به صورت حلقه کامل داشته باشند.  –برخلاف ) 2
  در هر تکه از برش ششی داشته باشند.  –همانند ) 3
 ند. هاي مخاط و زیر مخاط قرار داشته باش در بین لایه –همانند ) 4

 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -22

 ....................»شود که،  کتاب دهم، ساختاري تنفسی در .................... دیده می 3با توجه به تنوع تبادلات گازي مطرح شده در فصل «

  رساند.  ها می تنفسی را به یاخته هاي انتهایی آن گاز نایدیس –ملخ ) 1
  هاي آبششی روي هر کمان آبششی آن در یک ردیف و به سمت دم قرار گرفته است.  رشته –ماهی ) 2
  اي عبور دهد.  براي مبادله گاز تنفسی با خون باید گازها را از دو لایه یاخته –ستاره دریایی ) 3
 کند.  اي برقرار می اي از هواي تازه را در مجاورت بخش مبادله جریان پیوسته –حلزون ) 4

هاي  دهد. با توجه به بخش ل زیر نوعی استخوان پهن موجود در قفسۀ سینه انسان را نشان میشک -23
 است؟  نادرستموردنظر، کدام مورد 

  
  
  
  

  دهد.  هاي بیشتري مفصل متحرك تشکیل می )، با دنده1) نسبت به بخش (2بخش () 1
  شوند.  وپی میهاي میکروسک )، به طور پیوسته دچار شکستگی1) همانند بخش (3بخش () 2
  گیرد.  بند (دیافراگم) قرار می )، به هنگام دم بالاتر از ماهیچۀ میان3) برخلاف بخش (2بخش () 3
  شکلِ مجرايِ تنفسی قرار دارد.  Cهاي غضروفیِ  )، در مجاورت حلقه2) برخلاف بخش (1بخش () 4
  

 هاي موردنظر، کدام مورد درست است؟  ه بخشدهد. با توجه ب شکل زیر بخشی از دستگاه تنفس نوعی جانور را نشان می -24

  
  
 

  کند.  دریافت می 1هواي تازة محیط بیرون را قبل از بخش  2خش ب) 1
  یابد.  جوش خورده امتداد می هاي عصبی به هم تا نزدیکی گره 1بخش ) 2
  کند.  هاي غیرجوش خورده را تأمین می ترین گره نیاز نزدیک اکسیژن مورد 1بخش ) 3
 شود. با بدن جانور تبادل می 3نوع گاز تنفسی از طریق بخش  فقط یک) 4

 است؟  نادرستکدام گزینه در مورد ساختار حبابک و اجزاي درون آن،  -25

  تواند به صورت مستقیم با هواي حبابک (هاي) مجاور در ارتباط باشد.  نمی ، هواي درون حبابک) 1
  د که داراي زوائد غشایی در سطح خود هستند. ها را مشاهده کر توان بیش از یک نوع از یاخته می) 2
  ها است.  کنندة حبابک هاي احاطه هاي پوششی دیوارة مویرگ تر از هستۀ یاخته تر در دیوارة حبابک، بزرگ هاي با تعداد بیش هستۀ یاخته) 3
 لق براند. اي را یافت که ترشحات مخاطی را به سوي ح هاي دیوارة حبابک، یاخته توان در بین یاخته نمی) 4

 کند.  م رسم میدر رابطه با تهویه ششی، هنگامی که .................... دستگاه اسپیرومتر به طور حتم .................... را در نمودار اسپیروگرا -26

  تغییر حجم ناشی از بازدم عمیق  –شود  مرکز تنفس در پل مغزي تحریک می) 1
  500mlتغییر حجم کمتر یا مساوي  –عی فرایند تنفسی در حال انجام است صرفا تحت تأثیر حالت کشسانی ریه نو) 2
  بزرگترین منحنی ممکن  –کند  هاي تنفسی دمی پیام ارسال می النخاع به تمامی ماهیچه بصل) 3
  ی از دریافت حجم ذخیره بازدمی تغییر حجم ناش –آیند  ترین حالت خود به حالت استراحت در می کوتاه هاي شکمی از ماهیچه) 4

١ 

٢  

٣ 

آزمون و ی ای پی
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 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -27

 ....................»هاي ماهیچۀ .................... به منظور انقباض، به طور حتم  در پیکر انسانی سالم، همزمان با افزایش مصرف انرژي در یاخته«

 
 
 
 
  
 
 

1 (B – شود.  اي حفرة شکمی برخلاف حجم قفسۀ سینه، کاسته میاز میزان فشار وارده بر اجز  
2 (B – شود.  هاي شکمی برخلاف مقدار فشار منفی مایع جنب، افزوده می بر میزان ضخامت ماهیچه  
3 (A  - شود.  هاي ناحیۀ گردن، افزوده می بر میزان فشار مایع موجود در درون پردة جنب همانند ضخامت ماهیچه  
4 (A  - شود. ترین ماهیچۀ تنفسی، کاسته می ها همانند طول بزرگ مهره بین استخوان پهن جناغ و ستونصلۀ از میزان فا  

 است؟  غیرممکنیابد. کدام گزینه در ارتباط با این بیماري  می کاهشم نوعی بیماري تنفسی نفرین و نوراپی نفرین علائ با تزریق اپی -28

  ابد. م بیماري ظهور یبا تنگی همۀ مجاري تنفسی علائ) 1
  به میزان هواي مرده افزایش پیدا کند.  مانده هواي باقینسبت حجم ) 2
   شده باشد.تنظیم میزان هواي ورودي به دستگاه تنفس مختل ) 3
 هاي مخاط تنفسی رخ داده باشد.  اختلالی در ترشحات یاخته) 4

 است؟ نادرست  عبارتدر صورتی که براي آزمایش زیر، از معرف برم تیمول بلو استفاده کنیم، کدام  -29

  
  
  
 

  رود.  یابد و محلول از لوله درون ظرف (الف) بالا می در هنگام دم، فشار هواي درون ظرف (ب) افزایش می) 1
  ها به ظرف (الف) را خواهیم داشت.  در هنگام گنبدي شکل شدن ماهیچه دیافراگم، ورود هوا از شش) 2
  شود.  ها وارد می ز ظرف (ب) به ششدر هنگام مسطح شدن ماهیچه دیافراگم، هوا ا) 3
 در هنگام بازدم، در ظرف (الف)، تشکیل حباب را خواهیم داشت. ) 4

 دهد؟  کدام مورد، ویژگی مشترك هر دو شش انسان را نشان می -30

  گیرند.  بند (دیافراگم) قرار می دو لوب آن در تماس با ماهیچۀ میان) 1
  کنند.  قفسه سینه را اشغال میدو لوب آن حجم تقریباً یکسانی از فضاي ) 2
  کنند.  آن نخستین انشعابات نایژة اصلی را دریافت می قسمت تحتانی هاي فقط یکی از لوب) 3
 شود.  هاي متصل به جناغ احاطه می دنده هاي قسمت فوقانی آن توسط  فقط یکی از لوب) 4

  کدام گزینه در ارتباط با حمل گازهاي تنفسی در بدن انسان صحیح است؟ -31

  هاي قرمز خون روشن بیشتر از خون تیره است.  درون گویچه Hمقدار یون ) 1
  هاي قرمز در حمل اکسیژن همانند کربن دي اکسید بیشترین نقش را دارد.  گویچه) 2
  اکسید به هموگلوبین همان محل اتصال اکسیژن است.  محل اتصال کربن دي) 3
 شود.  اي به هموگلوبین متصل می در پی عبور از تنها چهار لایه غشاي یاختهمولکول اکسیژن ) 4

 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -32

 ....................»یی که از سه قطعه تشکیل شده است،  (ها) در ارتباط با فعالیت تشریح قلب و چرخه کار طبیعی آن، .................... دریچه«

  در ابتداي مسیر گردش خون عمومی قرار گرفته است.  –هر ) 1
  باشد.  کننده قطعات به درون شامه می هاي ارتجاعی مرتبط داراي طناب –هر ) 2
  ترین حالت خود قرار دارند.  در مرحله استراحت عمومی، قطعاتشان در پایین –بعضی از ) 3
 اند.  واقع شده هاي تاجی سرخرگدهنده آن،  در مجاورت دو قطعۀ تشکیل –بعضی از ) 4
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 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به شیوة متفاوتی تکمیل می -33

 ....................»ها  هاي قلبی که .................... فقط بعضی از آن در یک فرد سالم و ایستاده، از بین دریچه«

  هاي قلبی احاطه شده است.  دیگر دریچه در اطراف خود توسط –باشند  بسته می Pدر نیمۀ ابتدایی موج ) 1
   برعهده دارد. مستقیما یژن قطورترین لایۀ قلبی رابا خون روشنی در تماس است که تامین اکس –تر قلب نقش دارند  در ایجاد صداي طولانی) 2
رسـانی بـه دیـوارة  کند که در وظیفۀ خون سرخرگی عبور می از نماي جلویی آن –تر قرار گرفته است  هاي قلب در موقعیت بالاتر و پایین نسبت به دیگر دریچه) 3

  بین بطنی در نماي قدامی نقش دارد. 
اي از قلـب متصـل  هاي ارتجاعی بـه لایـۀ ماهیچـۀ حفـره از طریق طناب –کند  با حرکت به سمت بالا از بازگشت خون به حفرات کوچکتر قلب جلوگیري می) 4

 . باشد که در تشکیل نوك قلب نقش دارد می

 ؟ است نادرست عملکرد قلبچند مورد در ارتباط با   -34

  مانعی براي ورود خون به آئورت وجود دارد.  استراحت عمومی، همانند در انقباض دهلیزها-
  شود.  هاي ششی وارد دهلیز چپ می ، خون روشن سیاهرگدر استراحت عمومی برخلاف انقباض بطن ها -
  ، فشارخون آئورت افزایش یافته است. یزهادر انقباض بطن ها برخلاف انقباض دهل -
  ها به دهلیزها وجود دارد.  ، مانعی براي ورود خون از بطندر انقباض بطن ها -

1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  
 ؟براي تکمیل عبارت زیر مناسب استکدام مورد  -35

 ترین لایۀ قلب .................... ضخیمترین لایۀ دیوارة قلب انسان ....................  هاي چین خورده درونی در ساختار بخش

  اند.  ها توسط صفحات بینابینی به یکدیگر مرتبط شده یاخته –همانند ) 1
  ساختارهاي کاملاً یکسانی ایجاد شده است.  –برخلاف ) 2
  شود.  هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی مشاهده نمی رشته –برخلاف ) 3
 شود.  ژن ضخیم مشاهده میهاي کلا بافتی حاوي رشته –همانند ) 4

 است؟  نادرست سمت راست سرخرگ ششی، کدام گزینه  نشعابا با توجه به -36

  در سطح زیرین قوس سرخرگ آئورت واقع شده است. ) 1
  کند.  از نزدیکی مدخل بزرگ سیاهرگ زبرین عبور می) 2
  در سطح جلوتري نسبت به بزرگ سیاهرگ زیرین واقع شده است. ) 3
  کند. وارد میاي شکل بیشتر  ششی با تعداد ساختارهاي کیسهبه خون را ) 4

 کدام مورد از نظر درستی یا نادرستی مشابه عبارت زیر است؟  -37

 »باشد. بالاترین قسمت شبکۀ هادي مربوط به دسته تار وارد شده به دهلیز چپ می «

  باشد.  بطنی می شده به دیوارة بین محل گره دهلیزي بطنی تقریباً هم سطح با محل دو شاخه شدن دسته تار وارد) 1
  باشد.  مقدار انشعابات ایجاد شده در نوك قلب که مربوط به دسته تار بطن راست است از بطن چپ بیشتر می) 2
  شوند.  ها وارد می شاخۀ راست و چپ سرخرگ ششی بدون ایجاد انشعاب به شش) 3
 باشد.  می ر دیواره بین دو بطنواقع د ترین بخش شبکۀ هادي، مربوط به انشعابات پایین) 4

  مطابق متن کتاب درسی کدام گزینه درست است ؟ -38

  ارسطو هواي دمی و بازدمی را از هرنظر یکسان می دانست. ) 1
  واکنش تنفس یاخته اي علت نیاز به دورشدن کربن دي اکسید از یاخته ها را توجیه می کند. ) 2 
  ن حنجره درجلو و مري در پشت قرار دارد.آ که درانتهاي حلق به یک دوراهی ختم می شود  ) 3 
  نام کیسه حبابکی مشخص می شود. هبا حضور اجزاي کوچکی ب بخش مبادله اي دستگاه تنفس ) 4 

 یاخته هاي شش ضلعی دیواره حبابک برخلاف یاخته هاي نوع دیگر حبابک کدام مشخصه را دارند؟ -39

  ها نقش مهمی دارد. کردن شش دازد که این عامل در باز)به ترشح عاملی می پر1
  بافتی از بدن است که سطح بدن ،حفرات و مجاري بدن را می پوشاند. ء)جز2
  از عرض غشاي فسفولیپیدي خود دارد. )توانایی عبور گازهاي تنفسی را3
  )توانایی تشکیل منافذ دیواره حبابک را در فضاي بین خود دارد.4

 ....سیار زودگذر است .............اي که ب ...... مرحلهرود ........... ها به همۀ نقاط بدن می یق سرخرگطراي از فعالیت قلب که خون از  در مرحله -40

  شوند.  ها باز و دهلیزها پرخون می هاي انتهاي بزرگ سیاهرگ دریچه –برخلاف ) 1
  یابد.  افزایش میاي  در بازهفشارخون درون دهلیزها  –همانند ) 2
  رون سرخرگ آئورت بیشینه و دیوارة آن باز شده است. فشارخون د –همانند ) 3
  هاي سه قسمتی قلب باز هستند.  همۀ دریچه –برخلاف ) 4



  
  

  

  ماهماه  آبانآبان44آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  )15/10تا  40/8: ساعتزمان پيشنهادي(دومدفترچه 

  

  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال مواد امتحانی گویینحوه پاسخ
  60  41 20 3فیزیک اجباري

  70  61 10 1فیزیک  زوج کتاب
  80  71 10 2فیزیک

  100  81 20 3شیمی اجباري

  110  101 10 1شیمی  زوج کتاب
  120  111 10 2شیمی

  شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ میدر کارنامهاین آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي فیزیک و شیمی طراحان سؤال در درس
-حسین عبدوي نژاد - حسین طرفی -حسین الهی - امد جمشیدیانح - آراس محمدي -امیرحسین برادران - الهام بهمنی -احمد مرادي پور -احسان مطلبی - احسان ایرانی

 فیزیک  یوسف الهویري زاده -مهدي فتاحی -مصطفی کیانی -مریم شیخ ممو -مجید میرزایی -کاظم بانان -عطاالله شادآباد -سعید اردم -زهره آقامحمدي -رضا کریم

 -رضا سلیمانی -حسین ناصري ثانی -حسن رحمتی کوکنده -آرش رمضانیان -آران صفایی -امین نوروزي -امیرحسین معروفی -امیر حاتمیان - ارسلان کریمی
   - علیرضا رضایی سراب - علیرضا بیانی - علیرضا اصل فلاح - علی امینی - هعبدالرضا دادخوا - سیدماهان موسوي - سیدعلی اشرفی دوست سلماسی - سیدامیرحسین مرتضوي

  -هادي عبادي -مسعود جعفري -محمدرضا جمشیدي -محمد عظیمیان زواره -مجید معین السادات -تبی عباديمج -متین قنبري -فرزین بوستانی -غزل هاشمی
  هادي مهدي زاده

 شیمی

  
 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال  



 2:  ةصفح    ماه آبان 4آزمون  
  

  دقيقه 25وقت پيشنهادي:  - 15تا  1هاي صفحه: 3فيزيك - حركت بر خط راست
 

مسـافت طـی شـده  1tکند. اگر در بازة زمانی صفر تـا  حرکت می xدهد که در امتداد محور  زمان متحرکی را نشان می –شکل زیر، نمودار مکان  - 41
 چند متر است؟ 1xشد، جایی آن با برابر بزرگی جابه 7توسط متحرك، 

1 (5/0  
2 (5/0-  

3 (2
3   

4 (
2
3   

1متحرکی  - 42
5با سرعت متوسط مستقیمی را بدون تغییر جهت،  مسیر 3 m

s
1و  

10mدیگر این مسیر را با سرعت متوسـط  6

s
و بقیـۀ مسـیر را بـا  

30mسرعت متوسط 

s
 کند. سرعت متوسط متحرك در کل مسیر حرکتش چند متر بر ثانیه است؟ طی می 

1 (10    
2 (15    
3 (20    
4 (18  

4 به ترتیـب 9sو  1s ،5sیر است. اگر تندي این متحرك در لحظۀ زمان متحرکی مطابق شکل ز –نمودار مکان  - 43 m

s
 ،8 m

s
6و   m

s
باشـد، شـتاب  

 باشد؟ بردار مکان متحرك منفی است، چند متر بر مربع ثانیه میزمانی که   متوسط آن در بازة
1 (1-  
2 (1  
3 (3-   
4 (3  
  

130kmراننده خودرویی مسیر مشخصی را باید در زمان معینی طی کند. اگر با سرعت ثابت  - 44

h
از زمان معین دقیقه زودتر  18این مسیر را طی کند،  

90km رسد و اگر با سرعت ثابت می

h
kmبر حسـب  رسد. این راننده باید با چه سرعت ثابتی میاز زمان معین دقیقه دیرتر  54 ،این مسیر را طی کند 

h
 

 این مسیر را طی کند تا در زمان مشخصی شده به مقصد برسد؟
1 (115    
2 (117    
3 (120    
4 (125  

0، در مبدأ زمان از مکان xزمان متحرکی که روي محور  –نمودار تندي  - 45 10x m حرکت کند. در شکل زیر، نشان داده شده است. جهت  عبور می
1هاي  این متحرك در مکان 14x m   2و 22x m 9ثانیۀ اول حرکت برابر  10کند. اگر تندي متوسط متحرك در  تغییر می m

s
باشـد، بزرگـی شـتاب  

 شود.) کند، تندي متحرك عوض می هایی که جهت حرکت متحرك تغییر می مربع ثانیه است؟ (در لحظهبر متوسط متحرك در این بازة زمانی چند متر 
1 (1  
2 (7/2  
3 (3/0  
4( 7/0  
  
  
  
  

2

x
1

t1
t

x(m)

3
5

t(s)

x

1 7 9

6

12

t(s)

(m
s

)v
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0

کند، مطابق شکل زیر است. چه تعداد از  حرکت می xزمان متحرکی که روي محور  –نمودار سرعت  - 46
 هاي زیر در مورد این متحرك، الزاماً درست است؟ عبارت

  کند. جهت بردار مکان تغییر نمی 1tتا  0sدر بازة زمانی الف) 
  تندي متوسط برابر بزرگی سرعت متوسط است. 2tتا  0sدر بازة زمانی ب) 

  شود. عوض می 1tپ) جهت بردار شتاب در لحظۀ 
  برابر بزرگی شتاب متوسط در بازة  2t ،5تا  1tزمانی   ت) بزرگی شتاب متوسط در بازة

  است. 1tتا  0sزمانی 
  )1401 شهريور (مشابه امتحان هماهنگ كشوري      

1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4  

2صورت  به SIمکان متحرکی در  –معادلۀ سرعت  - 47 2v x x   ی است. اگر این متحرك در مبدأ زمان از مبدأ مکان شروع به حرکت کند و بزرگ
4ثانیۀ اول حرکت  9سرعت متوسط آن در  m

s
 مربع ثانیه است؟  بر ترچند م 9sتا  0sباشد، شتاب متوسط متحرك در بازة زمانی  

1 (50
9     

2 (16
3     

3 (/5 5     
4 (3  

، دو برابـر تنـدي Aمطابق شکل زیر است. اگر تندي متحرك  Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مکان  - 48
 است؟ 20m یا مساويکدیگر، کمتر باشد، چند ثانیه فاصلۀ دو متحرك از ی Bمتحرك 

1 (8  
2 (16  
3 (24  
4 (4  
  
  

برابر طول و  3و  5که طول و تندي آن به ترتیب  Bکند. قطار  طور کامل از روي یک پل عبور می با سرعت ثابت در مدت زمان مشخصی به Aقطار  - 49
 است؟ Bگذرد. طول پل چند برابر طول قطار  طور کامل از روي همان پل می بهو در همان بازة زمانی است، با سرعت ثابت  Aتندي قطار 

1 (1    
2 (5    

3 (1
2     

4 (1
5   

10tدر حال حرکت است. اگر در لحظۀ  xثابت روي محور  سرعت متحرکی با - 50 s ت متحرك در خلاف جهت هـم باشـند، بردار مکان و بردار سرع
 هاي زیر الزاماً درست است؟ یک از گزاره کدام

5tالف) در لحظۀ  s .متحرك در حال نزدیک شدن به مبدأ مکان است  
12tب) در لحظۀ  s .متحرك در حال دور شدن از مبدأ مکان است  
0tپ) در لحظۀ  s .بردار مکان و بردار سرعت در خلاف جهت یکدیگرند  

10t زمانی بازةت) در  s کند. متحرك از مبدأ مکان عبور می  
  ) الف، ب و ت4  ) ب، پ و ت3  ) الف، پ و ت2  ) الف و پ1

40

t(s)

x(m)

-60

A

B

6

v

v

v

t
1

t
2

t

1
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3قرار دارد. اگر چرخ خودرو و در بیشترین فاصله از سطح زمین  Rاي روي چرخ یک خودرو به شعاع  نقطه - 51
جایی این نقطه چند  دور بچرخد، جابه 2

2است؟  Rبرابر  10( )   
1 (34     
2 (40     
3 (8     
4 (94   

کنند، نشان داده شده  حرکت می xکه روي محور  Bو  Aزمان دو متحرك  –در شکل زیر، نمودار مکان  - 52
   اند؟ جهت ثانیه، چند ثانیه بردار مکان هر دو متحرك هم tتا  0sدر بازة زمانی  .است
1 (2/5  
2 (6  
3 (5/5  
4 (8  

  )1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور                                                                                                                                                                                                                         
1در حال حرکت است، در لحظۀ  xمحور روي ه با سرعت ثابت بر متحرکی ک - 53 2t s  1در مکان 10x m   2و در لحظۀ 7t s  2در مکان 30x m 

 )1402مشابه امتحان نهايي خرداد (  به ترتیب کدام است؟ SIقرار دارد. سرعت متحرك و مکان اولیۀ آن در 
1 (8  ،26-    
2 (8  ،26    
3 (8-  ،26    
4 (8-  ،26-  

0tمطابق شکل زیر است. اگر در لحظۀ  Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مکان  - 54 s  فاصـلۀ دو متحـرك
90m  و تندي متحركA ،4  برابر تندي متحركB 30، فاصلۀ دو متحرك در لحظۀ باشدt s چند متر است؟ 
1 (190  
2 (210  
3 (320  
4 (280  
  
  

کنـد.  حرکـت می xدهد کـه روي محـور  زمان متحرکی را نشان می –شکل زیر، نمودار سرعت  - 55
 )صورت سهمی است (نمودار به بزرگی شتاب متوسط این متحرك، در کدام بازة زمانی بیشتر است؟

1 (/ s1 /تا  5 s2 5   
2 (/ s4    s7تا  5
3 (/ s3 /تا  5 s6 5   
4 (s1  تاs6   

1vبرابر  1tدر حال حرکت است. اگر بردار سرعت این متحرك در لحظۀ  xحرکی روي محور مت - 56
  2و در لحظۀt  2برابرv

  باشد، در این حالت، چـه
av(aمورد بردار شتاب متوسط این متحرك  هاي زیر، الزاماً در تعداد از عبارت )

 1زمانی   در بازةt  2تاt درست است؟ 
2الف) اگر  1| v | | v |

   ،بردار باشدava
 2جهت با بردار  همv

 .است  
1ب) اگر  2| v | | v |

   باشد، بردارava
 1جهت با بردار  همv

 .است  
1vپ) اگر 

  2در خلاف جهتv
  باشد، بردارava

 2جهت با بردار  همv
 .است  

avaت) اگر 
 1جهت با بردار  همv

  1باشد، همواره 2| v | | v |
  .است  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

5 25

B

t(s)

x(m)

A

4
6

(m
s

)v

t(s)

10

t t(s)

x(m)

-6

-12

A

4
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ق شکل است. در کدام بازة زمانی جهت بردار شتاب متوسط بـا بقیـۀ کند، مطاب حرکت می xزمان متحرکی که در امتداد محور  –نمودار سرعت  - 57
 )1403مرداد  (مشابه امتحان هماهنگ كشوري  ها متفاوت است؟ گزینه
   t1) صفر تا 1
2 (t1  تاt2   
3 (t1  تاt3   
4 (t2  تاt3   
  

کنند،  حرکت می xکه با سرعت ثابت در راستاي محور  Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مکان  - 58
 هاي زیر در مورد حرکت این دو متحرك درست است؟ یک از گزینه مطابق شکل است. کدام

  کنند. دو متحرك در یک جهت حرکت می ) هر1
  کنند. ) دو متحرك پس از مدتی از کنار هم عبور می2
  دهد. ) بردار مکان هر دو متحرك تغییر جهت می3
  شوند. ) دو متحرك پیوسته از هم دور می4

Avهاي ثابت  از یکدیگر قرار دارند با سرعت dکه در فاصلۀ  Bو  Aدو خودروي  - 59
  وBv

 کنند. اگر این دو خودرو در لحظـۀ  به سمت هم حرکت می
6t s 2ها کمتر یا مساوي  هم برسند، چند ثانیه فاصلۀ آن به

3
d دهند.) هم رسیدن به حرکت خود ادامه می است؟ (دو خودرو بعد از به 

1 (2      
2 (4  
3 (6      
4 (8  
  

4ثانیۀ اول حرکت برابر  7رو، تندي متوسط در  زمان شکل روبه –در نمودار مکان  - 60 m

s
است. بزرگی سرعت متوسط در این مدت چند متر بر ثانیـه  

 )1401دي  (مشابه امتحان هماهنگ كشوري  بوده است؟

1 (3
7   

2 (4
7   

3 (5
7   

4 (6
7   

  دقيقه 15وقت پيشنهادي:  -  52تا  23هاي  : صفحه 1فيزيك - ويژگي هاي فيزيكي مواد 
  

 است؟ نادرستهاي زیر  از عبارتچه تعداد  - 61
آب هاي جوهر است، بنـابراین جـوهر در   چسبی بین مولکول همتر از نیروي  هاي آب و جوهر بزرگ الف) چون نیروي دگرچسبی بین مولکول

  شود. پخش می
هـاي آب  اي از نیروي دگرچسبی بین قطره درخشند، نشانه میهاي شبنمی که روي شاخ و برگ درختان در نور خورشید صبحگاهی  ب) قطره

  و شاخ و برگ درختان است.
هـایی از کشـش  ي آب در حال سقوط آزاد، جلوهوهاي کر آب و صابون، ترشوندگی و قطره پ) نشستن حشره روي سطح آب، تشکیل حباب

  سطحی هستند.
تر باشد، به دلیل افزایش نیروي دگرچسبی بین جیوه و شیشه، قطـرة جیـوه  اي است بزرگ که بر روي سطح شیشه اي جیوهچه قطرة  ت) هر
  شود. تر می تخت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

x A

B

t

3 7

12

x(m)

t(s)
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 هاي زیر درست است؟ ارتچه تعداد از عب - 62
  الف) توریچلی در آزمایش خود از جیوه استفاده کرد.

  شود. گیري فشار مایعات سبک استفاده می ب) از بارومتر براي اندازه
  اي منفی است. پ) اگر فشار شاره کمتر از فشار جو باشد، فشار پیمانه

  شود. میگیري فشار یک شارة محصور، از مانومتر استفاده  ت) براي اندازه
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

است. اگر نیروي عمودي خالصـی کـه بـر پنجـرة  30kPaکند و در این ارتفاع فشار هوا  کیلومتري سطح زمین پرواز می 10هواپیمایی در ارتفاع  - 63
20هواپیما به مساحت  5/ m 44شود برابر  وارد می 10 N و به طرف بیرون هواپیما باشد، فشار هواي داخل کابین چند کیلو پاسکال است؟ 

1 (80    
2 (110    
3 (50    
4 (70  

روغـن در  60gاست. اگر  B ،212cmو سطح مقطع  A ،23cmدر شکل زیر، سطح مقطع  - 64
ــزیم، اخــتلاف ســطح آب در دو شــاخۀ  Bشــاخۀ  ــانتی ،Bو  Aبری ــد س ــود؟  متر می چن ش

3 30 8 1g g
( / , )

cm cm
   JA  

1 (4  
2 (5  
3 (16  
4 (20  
  
  

2باشد. از شیر بالاي ظرف آب با آهنگ  می 275cmو سطح مقطع دهانه آن  2150cmدر شکل زیر، سطح مقطع کف ظرف  - 65 L

min
شـود و  خارج می 

310و (ظرف اولیه خالی استباشد؟  ، نیروي وارد بر کف ظرف چند نیوتون می150sشود. پس از گذشت  وارد ظرف می 1N g
g ,

kg cm
  JA ( 

1 (45  
2 (50  
3 (55  
4 (60  
  
  
  

310ل است؟ اۀ مایل چند کیلو پاسکدر شکل زیر، فشار وارد بر ته بستۀ لول - 66 13600N kg
(g , )

kg m
  ½¼Ã]  

1 (60  
2 (16  
3 (76/21  
4 (133/14  
  
  
  
  
  

cm30

cm10

A
2

h2
?=

h =30
1

cm

A
1

ج�وه

خلأ

12
0c

m

76cm

300

آب

A B

 روغن

آزمون وی ای پی
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) لولـۀ افقـی 2) و (1هاي ( اي از چپ به راست جریان دارد. اگر اختلاف قطر مقطع در قسمت صورت لایه مطابق شکل، آب حجم لوله را پر کرده و به - 67
31شود؟  ) لولۀ افقی خارج می2باشد، در هر دقیقه چند لیتر آب از قسمت ( 4cmبرابر  3g

( , )
cm

   JA  
1 (6/921  
2 (4/230  
3 (6/57  
4 (2/115  
  

ابـر جیـوه اسـت، روي بر 2، مقداري جیوه ریخته شده است. اگر مقداري مایع که جرم آن 250cmاي شکل به مساحت مقطع  داخل ظرف استوانه - 68
10جیوة داخل ظرف بریزیم، فشار وارد بر کف ظرف،  8/ kPa متر است؟ یابد. ارتفاع جیوة داخل ظرف چند سانتی افزایش می 

    310 13 5N g
(g , / )

kg cm
  ½¼Ã]   

1 (4    
2 (40    
3 (8    
4 (80  

1هاي  که به یک مخزن گاز متصل است، دو مایع به چگالیشکلی  Uمطابق شکل، داخل لولۀ  - 69 31 g

cm
  

2و  31 2 g
/

cm
  نقطۀ  اي در ریخته شده است. فشار پیمانهA 10، چند پاسکال است؟ N

(g )
kg

  
1 (1400  
2 (1900  
3 (2500  
4 (3100  
  
  

32آزمایش داخل مایعی به چگالی  شکل مقابل، دو لولۀ در - 70 72 g
/

cm
باشـد،  78cmHg)، برابـر 1قرار دارند. اگر فشار هواي محبوس در بالاي لولۀ ( 

310)، چند پاسکال است؟ 2فشار هواي محبوس در بالاي لولۀ ( 13 6N g
(g , / )

kg cm
  ½¼Ã]  

1 (99280  
2 (106080  
3 (112880  
4 (121040  
  
  

  دقيقه 15وقت پيشنهادي:  -  44تا  22: صفحه هاي 2فيزيك  - مستقيم  جريانساكن+جريان الكتريكي و مدارهاي  الكتريستة
  

ا نصـف هاي خـازن ر آن را از باتري جدا نموده و فاصـلۀ بـین صـفحه که خازن پر شده یک خازن تخت را به یک باتري متصل نموده و پس از آن - 71
 کنیم. در این حالت، کدام موارد زیر درست است؟ می

  شود. الف) ظرفیت خازن دو برابر می
  شود. هاي خازن نصف می ب) اختلاف پتانسیل میان صفحه

  شود. هاي خازن دو برابر می پ) بار الکتریکی روي صفحه
  شود. هاي خازن دو برابر می ت) میدان الکتریکی میان صفحه

  ) ب و ت4  ) الف و ب3  و ت) پ 2  ) الف و پ1

40cm

(2)(1)

15cm

P1
=78cmHg P2

A B
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 ؟الکتریک جدول زیر را بین دو صفحۀ رساناي فلزي قرار دهیم براي ساختن یک خازن که کمترین ظرفیت را داشته باشد، کدام مادة دي - 72
  ) پلاستیک1
  ) شیشه2
  ) کوارتز3
  ) تفلون4
  
  

پر کرده است.  10الکتریک با ثابت  و فضاي میان صفحات را یک مادة دي 240cm ، مساحت هریک از صفحات آن3mmفاصلۀ بین صفحات خازنی  - 73
12شود؟  ژول می شده در آن چند نانوولتی پر کنیم، انرژي ذخیره  20ي اگر خازن را با یک باتر

0 9 10 F
( )

m
    

1 (12    
2 (24    
3 (36    
4 (20  

1کنیم. اگر  وصل می 450mAhرا به یک باتري با ظرفیت  2Fیک خازن به ظرفیت  - 74
انرژي ، به صفحات خازن منتقل شودبار ذخیره شده در باتري 3

 شود؟ ذخیره شده در آن چند ژول می
1 (626100    
2 (72900    
3(/  35 625 10     
4 (50625  

4qو بار الکتریکی  8mgاي به جرم  مطابق شکل زیر، ذره - 75 nC  در میان صفحات یک خازن تخت افقی در حال تعادل است. اگر صـفحات خـازن
12(باشد، انرژي ذخیره شده در خـازن چنـد ژول اسـت؟  2mmها  و فاصلۀ بین آن 5cmمربع شکل به طول ضلع 

010 9 10N F
g ,

kg m
     و بـین

 صفحات خازن هوا است.)
1 ( 99 10       
2 ( 56 10   
3 ( 59 10       
4 ( 96 10   

2بین دو کرة رساناي باردار مشابه را وصل کنیم پس از  Kاگر کلید  در شکل زیر، - 76 ms رسند. جریان الکتریکی متوسط عبـوري  ها به تعادل می کره
 آمپر است؟  از کلید در این مدت چند میلی

1 ( 34 10   
2 (4   
3 ( 38 10   
4( 8   

aاختلاف پتانسیل دو سر یک رساناي اهُمی و جریان الکتریکی عبوري از آن مطابق جدول زیر است. مقدار  - 77 b c   از این جدول مطابق کدام گزینـه
 است؟ 
1 (25    
2 (27    
3 (29    
4 (31  

 

  الکتریکی ثابت دي  ضخامت  ماده
0  پلاستیک 2/ mm  3  
0  شیشه 2/ cm  5  
0  کوارتز 1/ cm  4  
0  تفلون 1/ mm  2  

 

24 6 30
8 5

V(V) b

I(A) a c
  

q

عا�ق

K

q
1
=-12�C q

2
=+4�C

عا�ق
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 5دهد. اگر این مقاومت را به دو سر یک بـاتري  را نشان می Rان الکتریکی برحسب اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت اهمی شکل زیر، نمودار جری - 78
 ساعت بوده است؟ –آمپر  شود. ظرفیت اولیۀ باتري چند میلی ساعت تخلیه می 5/0ولتی ببندیم، باتري در مدت 

1 (125  
2 (125/0  
3 (1000  
4 (1  
  
  

دهیم. اگر در ایـن  درصد کاهش می 20درصد افزایش و مقاومت الکتریکی آن را  20در دماي ثابت اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر یک رسانا را  - 79
 تغییر کند، جریان اولیۀ رسانا چند آمپر بوده است؟ 2Aحالت جریان الکتریکی عبوري از رسانا 

1 (6    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

و زمـان  30mAگیرد نصف زمان را با جریان متوسـط  نوشته شده است. وقتی این باتري در مدار قرار می 1800mAhروي یک باتري قلمی عبارت  - 80
 کند. زمان کلّ خالی شدن باتري چند دقیقه است؟ کار می 60mAبا جریان متوسط را، تا خالی شدن کامل  باقیمانده

1 (1440    
2 (2400    
3 (3600    
4 (144  

  
  دقيقه 20وقت پيشنهادي:  -  93تا  85و  25تا  22هاي  : :صفحه2شيمي +100تا 94هاي :صفحه 1شيمي+  28تا  1: صفحه هاي 3شيمي - ها در خدمت تندرستي  مولكول

  
  ... جز بهاند؛  هاي زیر درست همۀ عبارت - 81

  شود. آبی می ،آور در حضور محلول سود سوز pH) رنگ کاغذ 1
  د.دهند که توانایی پخش نور را ندار ) آب و عسل یک مخلوط همگن تشکیل می2
  افزایند. هاي فسفید می کنندگی مواد شوینده به آنها نمک ) براي افزایش قدرت پاك3
  کند. کنندگی خود را حفظ نمی صیت پاكهاي سخت خا رو، در آب اي با ساختار روبه کننده ) پاك4

 )1401و  1400و هماهنگ كشوري شهريور  1401(مشابه امتحان نهايي خرداد   هاي زیر درست است؟ کدام موارد از عبارت - 82
  اي از سوسپانسیون است. الف) مخلوط پایدار شده آب و روغن با استفاده از صابون، نمونه

  پایدار هستند. ها برخلاف سوسپانسیون ها و محلول هادر کلوئید پخش شدهب) ذرات 
  باشند که همانند کلوئید پایدار هستند. می  ریزماده اتهاي سازنده سوسپانسیون ذر رهپ) ذ

  آلود همانند شربت معده یک سوسپانسیون است. ت) آب گل
  ) الف و ت4  ) ب و پ3  ) ب و ت2  ) الف و پ1

 )1400و هماهنگ كشوري شهريور  1400(مشابه امتحان نهايي خرداد   داده شده تکمیل کرد؟ توان با کلمات هاي زیر را می عبارتچند مورد از  - 83
  اکسید) کربن دي – NaOH –جامد  –گریز  آب –کند  (حفظ می

17کننده  آ) پاك 35C H COO K  رود.  شمار می یک صابون ......... به  
  دهند.  ها واکنش نیز می ها با آلاینده یان ذرهم  کننده ............. افزون بر برهمکنش ب) پاك

12 -(کننده غیرصابونی بخش  پ) در نوعی از پاك 25 6 4C H C H( .است ................ ،  
17کننده  ت) پاك 35C H COO Na   کنندگی خود را ................  پاكخاصیت در آب سخت  

  باشد.  سدیم هیدروکسید درون آب، همراه با تولید گاز .............. می وم ث) مخلوط پودري آلومینی
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

40 700

1/5

I(A)

V(V)

O

O
-

NH
4

+

آزمون وی ای پی
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132چه تعداد از موارد زیر درست است؟  - 84 23 16 12 1(S ,Na ,O ,C ,H :g.mol )      
  

3: (b)ساختار       2 14CH (CH ) COONa  
  
 

  توان یافت که به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیستند. ی) سه اتم کربن مaالف) در ساختار (
  است. 8/9)، برابر bهاي ناپیوندي در آنیون ترکیب ( الکترون شمار جفت پیوندي به  هاي ن الکترو ب) نسبت شمار جفت

) در آب bبه ساختار (کنندگی آن نسبت  شود و قدرت پاك هاي پیچیده، در صنعت تولید می طی واکنش ایی) از مواد پتروشیمیaپ) ساختار (
  سخت بیشتر است.

  شوند. نشین می ماده هستند که ته ریز اتهاي سازنده سوسپانسیون، ذر همشابه است و ذرپوششی ت) رفتار نور در شیر، ژله و رنگ 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 کدام عبارت درست است؟ - 85
  شود. همگن تولید می ) با اضافه کردن صابون به مخلوط ناهمگن آب و روغن، مخلوط پایدار و1
  ) صابون مراغه به دلیل داشتن افزودنی شیمیایی مناسب و خاصیت بازي مطلوب براي موهاي چرب مناسب است.2
  شود. محلول سدیم هیدروکسید، یک مول صابون جامد تولید میمقدار کافی ) به ازاي واکنش هر مول استر طبیعی بلند زنجیر با 3
  باشد. تر می هاي اسید چرب با آب قوي با آب نسبت به جاذبه مولکولهاي صابون  ) جاذبه مولکول4

222از واکنش  - 86 NaOH ،0هاي هیدروکربنی یکسان با مقدار کافی  عاملی سنگین با طول زنجیره گرم استر سه /5 مول صـابون تهیـه شـده  /75
 اند.) هاي هیدروکربنی سیرشده دهد؟ (همۀ زنجیره تشکیل میاکسیژن کننده صابونی را  پاكمولی جرم از ه تقریب چند درصد باست. 

112 16 1 23(C ,O ,H ,Na :g.mol )     
1 (5/31    
2 (5/10    
3 (21    
4 (5/7  

 )1399رداد خ امتحان نهايي (مشابه  درستی یا نادرستی عبارات زیر به ترتیب در کدام گزینه ذکر شده است؟  - 87

 شود. نوعی اکسید فلزي براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك به آن افزوده می  
 اند. هاي آزادانه و منظم در سرتاسر آن پراکنده جنبشا هایی است که ب م کلرید حاوي یونمحلول آبی سدی  
 گویند. شود، یونش می تبدیل می هاي مثبت و منفی سازنده خود به فرایندي که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون  
  درست –نادرست  –) درست 2    نادرست –درست  –) درست 1
  نادرست –نادرست  –) نادرست 4    نادرست –نادرست  –) درست 3

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر،  - 88
 و بازها را بر یک مبناي علمی توصیف کرد. هاآرنیوس نخستین کسی بوده که اسید  
 آشنا شده بودند. ها و بازها آشنا شوند، با ساختار آن هاپیش از آنکه با ویژگی اسید ها دان شیمی  
 2مول  1هاي حاصل از حل شدن  یون  تعداد مول 5N O 2مول  1هاي حاصل از حل شدن  در آب با تعداد مول یونK O .در آب برابر است  
 بازي هستند. یاهاي شیمیایی با خاصیت اسیدي  ترکیب اغلب داروها  
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 است.)  HXدو برابر درجه یونش محلول  HAهستند؟ (درجه یونش محلول   زیر، کدام موارد زیر صحیح هاي با توجه به شکل - 89
 )1403(مشابه نهايي خرداد     

  است. HAیک واحد بیشتر از محلول  HXمحلول  pHالف) 
  آنها، با هم برابر است. H  هر دو محلول برخلاف تعداد یون Hب) غلظت یون 

HX ،0محلول  pHیک اسید قوي باشد، آنگاه  HAپ) اگر    است. /7
  اسید باشد. تواند استیک می HAاسید باشد،  فورمیک HXت) اگر 

    پ –) ب 2  ب –) الف 1
  ) فقط ب4  ت –) پ 3

50mL

0/2 محلول
مولاريال

HA

100mL

0/4 محلول
مولاريال

HX
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90 - pH  25لیمو در دماي  هیدروکسید در این نمونه آب  هیدرونیوم به یون  است، نسبت غلظت یون 7/2برابر لیمو  آب نمونهیک C کدام است؟ 
1 ( 64 10     
2 ( 62 10     
3 ( 84 10     
4 ( 82 10   

 )1400شهريور هماهنگ كشوري و  1402خرداد  امتحان نهايي (مشابه   هاي زیر صحیح است؟ چند مورد از عبارت - 91
  2مولار  1/0در دماي اتاق رسانایی الکتریکی محلولBaCl  3مولار  1/0با محلول 3Al(NO   برابر است. (
  ،کننده ثابت است. هاي شرکت غلظت تعادلی گونه ،تعادلبرقراري در هنگام براي یک سامانه تعادلی در دماي ثابت  
 هاي یک مولار  در محلولHCl  وHF.غلظت یون کلرید کمتر از غلظت یون فلوئورید است ،  
 چه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد،  در شرایط یکسان دما و غلظت، هرpH ل آن اسید بیشتر است.محلو  
  ) صفر4  ) سه مورد3  ) یک مورد2  ) دو مورد1

 باشند؟ می نادرستیک از موارد زیر  کدام - 92
  شود. یون هیدروکسید می تولیدباعث طی یونش رود، زیرا در آب  شمار می سدیم هیدروکسید جامد، یک باز آرنیوس بهالف) 

2Kب) O ،اسید آرنیوس هستند.و باز ، نیتروژن پنتااکسید به ترتیب باز اکسید و دي کربن دي  
  رو است. صورت روبه به HFنمودار وابستگی درصد یونش و غلظت اسید ج) 
  برابر غلظت یون هیدرونیوم است. 610ر محلول آب گازدار، غلظت یون هیدروکسید ) دد
    ) الف، ب، د1
   ) الف، ب، ج، د2
    ، دج، ب )3
 ) الف، ب، ج4

محلولی از شیرة این نوع بـادام در دمـاي  pHدارد. طعم آن تلخ و خوردن آن خطرناك است. اگر  HCN(aq)بادام وحشی هیدروسیانیک اسید  - 93
7پاسخ موارد الف و ب در کدام گزینه به درستی آمده است؟  ،باشد 15/5اتاق برابر  0 85(log / )  25(دما C (.مشابه   است) 1402خرداد  امتحان نهايي( 

HCN(aq) H (aq) CN (aq)   
  الف) غلظت یون سیانید در محلول آن چند برابر یون هیدروکسید است؟

  کدام است؟تقریب   هبثابت یونش آن در دماي اتاق  ،مول بر لیتر باشد 1/0موجود در محلول  HCNب) اگر غلظت مولی 
/و  4900)1  104 9 10       
/و  490) 2  114 9 10   
/و  4900) 3  114 9 10      
/و  490) 4  104 9 10  

 ست باشد؟تواند در گیري می هاي زیر در شرایط یکسان، کدام نتیجه با توجه به جدول داده شده و شکل - 94

HX HY

H
+

Y
-

HX H
+

X
-

HZ HZ 
1 (HX HCl ، HY CH OH ، HZ HCOOH  3   
2 (HX HCl ، HY HCOOH ، HZ CH OH   3  
3(HX CH OH ، HY HCOOH ، HZ CH OH  3 3   
4 (HX CH OH ، HY HCl ، HZ CH OH  3 3   
  
  

3
20 610 0 5 10a a a

HCl CH OH HCOOH

K K K   
  

%�

M
( موريالد ج(نهچموداريال
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 است؟ نادرستکدام عبارت  - 95
  ) در شرایط یکسان، رسانایی الکتریکی محلول آبی سدیم هیدروکسید از آمونیاك بیشتر است.1
  محلول آن کمتر است. pHچه ثابت یونش یک باز بیشتر باشد،  ط یکسان دما و غلظت هر) در شرای2
  ماند. تعادل ثابت میبرقراري کننده در هنگام  هاي شرکت ) براي یک سامانه تعادلی در دماي ثابت، غلظت تعادلی گونه3
  کند. ) با تغییر غلظت یک اسید ضعیف در محلول آبی آن، ثابت یونش تغییري نمی4

52 ياسید شنداراي ثابت یو HAدار  پروتون اسید تک - 96 10aK    است، به ترتیب غلظت یونA  و درصـد یـونش در محلـول بر حسب مولار
10 04/ mol.L ها را از راست به چپ بخوانید.) (گزینه آن به تقریب کدام است؟ 

1 ( 49 10 - /  22 25 10   
2 ( 48 10 -  22 10   
3 ( 49 10 - /2 25   
4 ( 48 10 - 2   

هـاي زیـر درسـت اسـت؟ (یـونش  ، چنـد مـورد از عبارتII)محلـول (و نیترواسید  I)محلول (اسید  ایی از سولفوریکه در رابطه با محلول - 97
2صورت  اسید را به سولفوریک

2 4 42H SO (aq) H (aq) SO (aq)   ر بگیرید.)در نظ 
  اگر در دماي مشخص، غلظت مولی محلولI  کمتر از محلولII  ،باشدpH تواند کمتر از محلول  این محلول میII .باشد  
  اگرpH .این دو محلول آبی با هم برابر باشد، میزان رسانایی الکتریکی آنها نیز به یقین با هم برابر خواهد بود  
 مقدار برابر آب خالص اضافه شود، میزان تغییر اگر به هر لیتر از این دو محلول ،pH شود. ها برابر می محلول  
  اگرpH دهد نیز برابر است. این دو محلول برابر باشد، جرمی از فلز منیزیم که با آنها واکنش می  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

2گرم  mمقدار  - 98 5N O ایم اگر غلظت یـون هیدروکسـید در ایـن  لیتر رسانده 2قطر حجم محلول حاصل را به را در آب حل کرده و با افزودن آب م
135محلول برابر  10  مول بر لیتر باشد مقدارm 114  است؟  چند گرم 16(N ,O :g.mol )   25(دما C (.است 

    2 5 2 32N O (s) H O(l) HNO (aq)   
1 (16/2    
2 (32/4    
3 (216/0    
4 (432/0  

هاي حاصـل بـه  محلول pHکنیم اگر  لیتر آب خالص در دماي اتاق حل می 2طور مجزا در  را به HBگرم اسید ضعیف  Xو  HAگرم اسید قوي  40 - 99
5کدام است؟  Xواحد با هم تفاوت داشته باشند  4/3اندازه  1 12 10 79 59 1 5 0 7a(K (HB) mol.L ,A ,B ,H :g.mol ,log / )         
1 ( 23 10     
2 (/  27 2 10     
3 ( 26 10     
4 ( 24 10   
1لیتر آب خالص حل کرده تا محلولی با  4را در  HFو  HBrلیتر شامل گازهاي  4/8مخلوطی گازي به حجم  - 100 6pH / دست آید. اگـر در طـی  به

اسـید در  صورت یونیده نشده در محلول باقی بماند، ثابت یـونش هیدروفلوئوریک مولکول به 200مولکول آن،  220در آب، به ازاي هر  HF حل شدن
 نظر کنید.) ، صرفHFبر درصد یونش  HBrلیتر است. از تأثیر  28برابر  است؟ (حجم مولی گازها در شرایط آزمایش چند مول بر لیتراین شرایط 

1 (310     
2 (/  41 25 10     
3 (/  32 5 10     
4 ( 45 10   
  
  

آزمون وی ای پی
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  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  - 44تا  24هاي  صفحه  - گاه الفباي هستيكيهان زاد
 

 ؟اند نادرستهاي زیر،  چند مورد از عبارت - 101

 شوند. هاي پیرامون هسته توزیع می و در لایه تر ها در فضایی بسیار کوچک اي اتم، الکترون در ساختار لایه  

 هاي درون هسته آن وابسته است. ان اتم بوده و به شمار ذرههم  هاي الکترونی پیرامون هسته هر اتم، ویژه انرژي لایه  

 کند. هاي یک لایه الکترونی، احتمال حضور بیشتري دارد و زمان بیشتري را در آن محدوده سپري می الکترون در برخی محدوده  

  با عدد اتمی بزرگتر از یک را نداشت. عنصرهاياتم مدل بور توانایی توجیه طیف نشري خطی  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 اند؟ کدام موارد از مطالب زیر، درست - 102

  تر است. آ) طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز، کوتاه
  د.ارب) انرژي هر رنگ نور مرئی، با طول موج آن نسبت مستقیم د

2nلایۀ  هاي بالاتر به ها از لایه پ) نوارهاي رنگی در طیف نشري خطی اتم هیدروژن، ناشی از انتقال الکترون  .است  
  ، بلندتر است.نشر شده هاي انتقال الکترون در اتم برانگیختۀ هیدروژن بیشتر باشد، طول موج نور ت) هرچه فاصلۀ میان لایه

  ) فقط آ، پ4  ) آ، ب، پ3  ) فقط ب، ت2  ) ب، پ، ت1

3هاي تک اتمی گازي: با توجه به آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت یون - 103 2 6 2 2 6 3 2 63 3 3 3 2 2A : s p , B : s p , C : s p  کدام گزینه صحیح است؟  
1 (C  است. 15عنصري اصلی با عدد اتمی  

2 (A .یک عنصر واسطه است  

3 (A  وC اي هستند. عنصرهاي متعلق به یک گروه جدول دوره  

nدو الکترون با  Bاتم ) 4 l    دارد. 3

 باشد. کدام عبارت زیر به یقین در مورد اتم آن عنصر درست است؟ می 14sترین زیرلایه الکترونی اتمی  بیرونی - 104
  باشد. می 1دوم جدول تناوبی برابر ) تفاوت عدد اتمی آن با سومین فلز گروه 1

lها با  ) سه لایۀ الکترونی پر از الکترون دارد و شمار الکترون2 0  باشد.  می 7در آن برابر  

  الکترون دارد. 6ظرفیت خود   ) در گروه ششم جدول تناوبی است و در لایۀ3

1lها با  ) تعداد الکترون4   جدول تناوبی است. 14در اتم آن، دو برابر عدد اتمی اولین عضو گروه  

114است؟  نادرستچه تعداد از موارد زیر  - 105 23 24 32(N ,Na ,Mg ,S :g.mol )     

n)الف) مجموع  l) صورت  اي آن به نقطه –ترین لایۀ اتم عنصري که آرایش الکترون  هاي بیرونی الکترون..

.
. :X  و از دستهp  و هـم دوره بـا

31Ga  باشد. می 28برابر با است  

1گرم منیزیم سولفید،  84هاي موجود در  ب) شمار یون
  است.گرم سدیم نیترید  6/16هاي مثبت موجود در  برابر شمار یون 5

  م سولفید است.برمید نصف آلومینی  فرمولی کلسیمپ) تعداد الکترون مبادله شده براي تشکیل هر واحد 
  است. 3NHبیشتر از  2Oهاي پیوندي در  الکترون هاي ناپیوندي به تعداد جفت الکترون ت) نسبت تعداد جفت

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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 هاي زیر در کدام گزینه آمده است؟ درستی یا نادرستی عبارت - 106
  لایه، چهار واحد بزرگتر است. لایه، از دو برابر عدد کوانتومی فرعی آن زیر الف) گنجایش الکترونی یک زیر

4nب) حداکثر گنجایش الکترونی لایۀ چهارم (  باشد. می 6تناوب  عنصرهاي) برابر با تعداد  
  الکترون در لایۀ سوم خود هستند. 18پ) دو عنصر در تناوب چهارم داراي 
  د.شو نرژي به لایۀ بالاتر منتقل میهاي اتم هیدروژن در لایۀ اول قرار دارد و با دریافت مقادیر معینی ا ت) براساس مدل اتمی بور الکترون

    نادرست  –درست  –نادرست  –) درست 1
  درست –نادرست  –ت درس –) نادرست 2
    درست –درست  –نادرست  –) نادرست 3
  نادرست –نادرست  –درست  –) نادرست 4
 است؟ نادرستکدام گزینه  - 107

  رون ندارند.بالاترین لایه اشغال شده اتم خود، الکت pلایه  در زیر G39و  A27) دو عنصر 1
 5پذیرنـد برابـر  اي الکتـرون می هایی که در دورة چهارم جـدول دوره لایه هاي کوانتومی فرعی زیر و مجموع عدد 16) تفاضل عدد اتمی اولین عنصر گروه 2

  است.

]صورت  به x) اگر آرایش الکترونی عنصر 3 Kr] d s p10 2 236 4 5   چهارم این عنصر کاملاً از الکترون پر شده است.  گفت که لایۀ توان باشد می 5

s) اگر آرایش الکترونی اتم عنصري به 4 p2 45   جدول تناوبی است. 5و دورة  16ختم شود، این عنصر متعلق به گروه  5
 کدام عبارت درست است؟  رو، هاي داده شده در جدول روبه لایه اتم باتوجه به آرایش الکترونی آخرین زیر - 108

    5 2 3 13 3 2 3
X Y M Z

p s p p

´UH
¾Ä¯oÄp ¸ÄoiA   

  باشد و براي تشکیل هر مول از آن، یک مول الکترون مبادله شده است. می ZXصورت  به Zبا  X) فرمول شیمیایی ترکیب 1
3ترکیب یونی  Yالکترون دارد و با عنصر  3در لایۀ ظرفیت خود  M) اتم 2 2Y M کند.  لید میتو  
  دهند. جفت الکترون ناپیوندي تشکیل می 10با به اشتراك گذاشتن الکترون ترکیب مولکولی دوتایی با  Xو  M) دو عنصر 3
  الکترون هستند. ، همXو  Zهاي پایدار دو عنصر  ) یون4
پر  موجـود در آن نیمـه )هـاي( ه تمام زیرلایـهاي است ک جدول تناوبی است و آرایش لایه ظرفیت عنصر به گونه 4از عناصر اصلی دورة  Xعنصر  - 109
 باشد؟ می ها ترکیبباشد. ترکیب حاصل از چنین عنصري با کلر کدام مورد است و جزء کدام دسته از  می

1 (XCl2 - یونی      
2 (XCl - یونی  
3 (XCl3 -  مولکولی      
4 (XCl - مولکولی  
گـرم از  24/3هـا در  گرم پتاسیم نیترید با شـمار اتم 55/6پتاسیم و نیتروژن در طی تشکیل  عنصرهايهاي مبادله شده بین  اگر شمار الکترون - 110

 نسبت داد؟ Xتوان به عنصر  را میهاي مولی داده شده، کدام ویژگی  برابر باشد، باتوجه به جرم 4XFترکیب 
    139 35 5 32 19 16 14 12(K ,Cl / ,S ,F ,O ,N ,C :g.mol )         
  شود. ترین نافلز زمین محسوب می گروه بوده و فراوان هم Se34) با عنصر 1
n) مجموع مقدار 2 l هایش برابر است. با تعداد پروتون ،نآ  لایۀ هاي آخرین زیر براي الکترون  
  است. dها در پنجمین عنصر دستۀ  هاي ظرفیتی آن برابر با شمار این الکترون ) شمار الکترون3
Hو  CaXد ترکیباتی با فرمول شیمیایی توان در دورة سوم جاي داشته و می) 4 XO3   تشکیل دهد.  4
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دقيقه  10وقت پيشنهادي:  -  50تا   25هاي  در هداياي زميني را بدانيم : صفحهق  

 
 ها درست هستند؟ کدام عبارت - 111

  هاي حلقوي نیز در نفت خام وجود دارند. اي، هیدروکربن هاي زنجیره آ) علاوه بر هیدروکربن
هـا  هاي کربن هستند که به سـایر اتم ها شامل اتم ها و پروتئین آنزیم ها، ها، آمینواسید ها، چربی ب) مولکول شمار زیادي از مواد مانند کربوهیدرات

  اند. اتصال پیدا کرده
  ها بسیار زیاد است. هایی هستند که درصد خلوص کربن در آن پ) گرافیت و الماس، هیدروکربن

  شوند. شان داده نمین Hهاي  میله تنها اتم –میله آن است که در مدل گلوله  –ت) تفاوت مدل فضاپرکن با مدل گلوله 
  ) آ و ب4  ) پ و ت3  ) ب و پ2  ) آ و پ1
 است؟ نادرستکدام گزینه  - 112

  رود. کار می شود و تنها درصد کمی از آن در تولید مواد پتروشیمی به درصد نفت خام صرف سوزاندن و تأمین انرژي می 90) بیش از 1
  بنزین است. >نفت سفید  >گازوئیل  > صورت: نفت کوره هاي اجزاي نفت خام به ) مقایسۀ اندازة مولکول2
  تر است. تر و قیمت نفت سنگین کشورهاي عربی از بقیه کم ها بیش ) قیمت نفت برنت دریاي شمال از دیگر نفت3
  کنند. ها، اسیدها و آب از نفت خام، ابتدا آن را پالایش می ) قبل از جدا کردن نمک4
 کدام موارد درست است؟ - 113

  تولید اتانول از اتن نقش دارد.  پتروشیمی با خاصیت اسیدي، به عنوان کاتالیزگر در واکنشهاي  آ) یکی از فراورده
  هاي شناسایی اتیلن از استیلن است. ب) واکنش با برم مایع، یکی از روش
  باشند. پار یکدیگر می ها، هم  ها و دومین عضو خانوادة آلکن ناپ) نخستین عضو خانواده سیکلوآلک

  کربن نفتالن، دو برابر بنزن است. –ي دوگانۀ کربن ها ت) شمار پیوند
  »ت«و » پ) «4  »ت«و » آ) «3  »ت«و » ب) «2  »پ«و » آ) «1
 چند عبارت داده شده مشابه عبارت زیر است؟ نادرستیدرستی یا  - 114

  »رود. کار می مر آن بهزیست در مدت طول ع عمر اصطلاحی است که براي ارزیابی میزان تأثیر یک فرآورده بر روي محیط  ارزیابی چرخۀ«

 ها بیشتر است. ها نسبت به ذخایر زمینی آن هاي فلزي موجود در کف اقیانوس غلظت گونه  

 شود. بازیافت فلزها از جمله آهن سبب کاهش سرعت گرمایش جهانی می  

  در ساختار فضاپرکن هیدروژن سیانید(HCN)است.گانه قابل مشاهده  ، پیوند سه  

 10زنجیر  آلکان راست 22C H  6در مقایسه با 14C H شود. جاري میتر  آسان  

 اتمی به آرایش پایدار برسد. تواند با تشکیل آنیون تک هاي دیگر می با اتم  اتم کربن علاوه بر اشتراك الکترون  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
 :جز به، اند درستناهمۀ موارد زیر  - 115

CH)هگزان، با ترکیب  متیل دي -2، 2-اتیل -4) 1 ) CCH CH(C H )CH CH3 3 2 2 5 2   ایزومر است. 3
  شود. سنگ آزاد می رنگ و غیرسمی است که از زغال بو، بی ها گازي بی ) اولین عضو خانواده آلکان2
  باشد.  تواند نام درستی براي یک آلکان کلروپنتان می -1 - برمو -5) نام 3
  اي با نام قدیمی استیلن بوده که یک پیوند دوگانه در ساختار خود دارد. بناي پتروشیمی، ماده ) سنگ4
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 اند؟ هاي بیان شده صحیح هاي مقابل، چند مورد از عبارت با توجه به شکل - 116
  نقطۀ جوش آلکانB  بیشتر از آلکانA .است  
 هاي  شمار پیوندC H ن ادر آلکA  کمتر از آلکانB .است  
 اگر آلکان  B  اتم کربن باشد، آلکان  11دارايA  اتم کربن است. 12حداقل داراي  
 روي آلکان  نیروي بین مولکولی و گرانB  بیشتر از آلکانA .است  
1 (1  2 (4  3 (3  4 (2  
 نام کدام آلکان زیر براساس قواعد آیوپاك درست نوشته شده است و در ساختار این ترکیب چند جفت الکترون پیوندي وجود دارد؟ - 117

       36 –متیل اوکتان  دي - 7، 3یل ات -3) 1
   37 –اوکتان  متیل دي - 7، 3اتیل  -3) 2
       36 –متیل اوکتان  دي - 6، 2اتیل  -6) 3
   37 –متیل اوکتان  دي - 6، 2اتیل  -6) 4
 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر،  - 118

Cهاي  رد دارد، شمار پیونداي  که به عنوان ضد بید براي نگهداري فرش و لباس کارب آ) در ساختار ماده C ،75/0 هاي  برابـر شـمار پیونـد
C H .است  

  آورنده در کشاورزي یکسان است. هاي کربن در سیکلوهگزان و گاز عمل هاي هیدروژن به شمار اتم ب) نسبت شمار اتم
  کنند. در هیچ واکنش شیمیایی شرکت نمیها ترکیباتی سیرشده بوده و  آلکان پ) سیکلو

  شود. مول گاز هیدروژن به سیکلوهگزان تبدیل می 3با  یک مول از آنسیرنشده است و در اثر واکنش کامل   ت) بنزن یک هیدروکربن
  باشند. هاي سازندة نفت خام می ها از جمله هیدروکربن هاي آروماتیک و چهارمین عضو خانوادة سیکلوآلکان ث) سرگروه ترکیب

  4) 4  3) 3  1) 2  ) صفر1
باشـد، بـه ترتیـب از  3/3اکسید تولید شده به جرم آلکین اولیه، برابر  ایم. اگر نسبت جرم کربن دي را در مقدار کافی اکسیژن سوزانده Aآلکین  - 119

چند درصـد بـه جـرم مـولی آن افـزوده چند پیوند اشتراکی وجود دارد و در فرایند سیر شدن کامل این آلکین،   راست به چپ در ساختار این آلکین
112شود؟  می 1 16(C ,H ,O :g.mol )   ها را از راست به چپ بخوانید.) (گزینه 

1 (8-9    
2 (11-9    
3 (11-10    
4 (8-10  
مختلـف در هاي مـولی  کربن)، با نسبت cداراي کربن) و آلکین ( bداراي (  کربن)، آلکن aداراي از واکنش سوختن کامل مخلوطی از یک آلکان ( - 120

 هاي جدول زیر حاصل شده است. کدام مقایسه درست است؟ شرایط مناسب، داده
2Hمول   2COمول   مول آلکین  مول آلکن  مول آلکان  آزمایش O  

1  5/0  5/1  1  5/12  12  
2  5/0  1  5/1  13  12  
3  5/1  5/0  1  5/11  12  

1 (a c b     
2 (c b a      
3 (c a b      
4 (a b c    

 

(A) (B)



  
  

  

  ماهماهآبان آبان 44آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  )15/11تا  15/10(زمان برگزاري: ساعت ومسدفترچه 

  

  تا شماره از شماره  تعداد سؤال مواد امتحانی گویینحوه پاسخ
  140  121 20 3ریاضی اجباري
  150  141 10 ریاضی پایه اجباري
  160  151 10 شناسیزمین اجباري

  شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ میدر کارنامهیب هر درساین آزمون نمره منفی دارد و ضرا
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  شناسی هاي ریاضی و زمین طراحان سؤال در درس
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 دقيقه 40وقت پيشنهادي :  -  70تا  47هاي  : صفحه2رياضي+ 117تا 94هاي : صفحه1رياضي+  29تا 1هاي : صفحه3رياضي -تابع 

گر - 121 ا
3

12
x

f (x)    1باشد، حاصل 3f ( )   1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي   كدام است؟( 

1 (1 -    
2 (2 -    
3 (3 -    
4 (4 - 

گ - 122 5ر ا 2 4f (x) x    1باشد، دامنة تابعf (f (x)) 1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   كدام است؟( 

1 (0[ , )    
2 (2[ , )    
3 (5[ , )    
4 (7[ , ) 

yروي نمودار  (m,n)اگر نقطه  - 123 f (x)  8با نقطه 12( , )  1روي نمودار
2y f (x) آنگاه مقدار  ،متناظر باشدn m  کدام است؟ 

 )2درس حسابان -1401ابه امتحان هماهنگ كشوري دي (مش    
1( 32    
2 (2 -    
3 (16    
4 (8 - 

اگر رابطه  - 124 f ( ,a),(a,a ),(a, a ),(a ,b)   2 32 2 3 4 2حاصل  ،یک تابع باشد 6 2a b تواند باشد؟  کدام می 

1(4     
2 (3    
3 (1    
4 (2 

2اگر تابع  - 125 2
2 2

ax b | x | ;x
f (x)

x c ;x

   
   

1خطی باشد و   0f ( ) ،  آنگاه حاصلa c b کدام است؟ 

1 (6    
2 (6 -    
3( 10    
4 (10 

fتابعنمودار  - 126 (x)  2است. نمودار تابع  رو روبهبه صورت 2y f ( x)   2درس حسابان  - 1402شهريور هماهنگ كشوري (مشابه امتحان           ؟کدام است ( 
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آزم ون وی ای پی
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4و  1ترتیب  به رو روبهاگر ورودي و خروجی ماشین  - 127  کدام است؟  aباشد، مقدار کوچکتر  243

1 (4 -    
2 (4    
3 (40

81    

4 (40
81 

32fوارون تابع  mازاي چه مقادیري از  به - 128 (x) (x ) m   2درس حسابان -1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   ؟گذرد نمی فقط از ناحیه چهارم مختصاتی( 

1 (2m     
2 (2m     
3 (8m     
4 (8m  

2xاگر  - 129 |x|f (x)   2و 4 3g(x) x x    آنگاه برد تابع  ،باشدgof  شامل چند عدد صحیح است؟ 

    شمار بی) 1
    دو ) 2
    یک ) 3
 صفر) 4

اگر دامنۀ تابع  - 130
2 24 2

2
(b )x bx

f (x)
x a

  



)1صورت به   , )  مقدار  ،باشدa b کدام است؟ 

1 (4 -    
2 (4    
3 (6 -    
4 (6 

1تابع  ،aبه ازاي چند مقدار صحیح  - 131 2 31 92f (x) (a )x     در دامنه تعریف خود اکیداً نزولی است؟ 

1 (4    
2 (5    
3 (7    
 مارش بی) 4

2اگر دامنۀ تابع  - 132 4f (x) x x    2برابر( , ]  1402 هماهنگ كشوري شهريور (مشابه امتحان   ؟استباشد، ضابطه و دامنۀ تابع وارون آن کدام گزینه( 

1 (14 2 4( , ] ،f (x) x        
2 (14 2 4( , ] ، f (x) x      
3 (14 2 4( , ] ، f (x) x        
4 (14 2 4( , ] ،f (x) x     

1تابع  - 133
2

x
f (x)

x





aرا با دو انتقال افقی و عمودي بر تابع  

g(x)
x

 مقداریم.ا همنطبق کرد a است؟  کدام 

1 (2 -    
2 (3 -    
3 (2    
4 (3 

Áj»n» Â]»oi2(x a) 7
3 1

x

x 
3 13 x
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2 بدانیم به شکل مقابل باشد و (x)(fog)اگر تابع  - 134 2f (x) x   1؛ حاصل(gog)(  سهمی است) fog( کدام است؟ (

    صفر) 1
2 (2    
3 (2 -    
4 (1  
 

دو تابع  - 135 5 2 7 3 1 4 3 6 9 1f ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )  5و 9g(x) x  1اگر  .اند مفروض 1 8(g of )(a)   باشد، a  کدام است؟ 

1 (2    
2 (3    
3 (6    
4 (7 

fاگر  - 136 (x) x [x]  ،g(x) [f (x)] x   22و 3 1h(x) x x    ،هاي معادلۀ  ضرب ریشه حاصلباشدh(x) g(x) نماد جزء صحیح است.) [ ](کدام است؟ 

1 (0 2/    
2 (0 5/    
3 (0 5/    
4 (0 2/ 

1اگر  - 137 3 6f (x) g ( x )   1باشد، حاصل 3(gof ) ( ) کدام است؟ 

1 (1    
2 (2    
3 (1 -    
4 (2 - 

15ر رابطه اگ - 138 6 1f (x) x   14  گاه حاصل برقرار باشد، آن 1f ( ) f ( )  کدام است؟ 

1 (3    
2 (3 -    
3 (2    
4 (2 - 

fتابع لگاریتمی صعودي  - 139 (x)  واحد به سمت چپ برده و سپس نسبت به محور  3را به اندازهy  ها و سپس نسبت به محورx  ها قرینه
2تابع حاصل به صورت  ،ایم کرده 1g(x) log ( x )    شده است. تابعf (x)  است؟ کدام 

1 (
2 5
1

0 1

( x )f (x) log  
 
  

    2 (
2 3

1

( x )f (x) log   
 

  

3 (
2 5

0 1

( x )f (x) log    
  

  4 (
2 3

1

1

( x )f (x) log   
 
 

  

  
4اگر  - 140 2f (x) x x     1و دامنۀ تابعy f (x) f (x)   به صورت (d,e) a,b,c  باشد، حاصلa b c d e    کدام است؟ 

1 (6    
2 (8    
3( 10    
4 (12  
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  دقيقه 20وقت پيشنهادي:  -  18تا  11هاي  : صفحه2+ رياضي82تا  70هاي  : صفحه1رياضي -  2دله درجهتابع و معا
23بیشترین مقدار تابع اگر   - 141 4f (x) (k )x x k    مقدار  ،برابر صفر باشدk  کدام است؟ 

1 (4 -    
2 (1 -    
3 (1    
4 (4 

2در معادله  - 142 3 81 0x mx   مجموع مقادیر قابل قبول براي  .یک ریشه مکعب ریشه دیگر استm  کدام است؟ 

    صفر) 1
2 (10    
3 (10    
4 (20 

23دوم  ۀدرج ۀدر معادل - 143 11 9 0x x   هاي  ا ریشهب  و 3، مقدار
2 113
 


 

 کدام است؟  

1 (64
99    

2 (65
99    

3 (67
99    

4 (68
99 

2دوم  ۀدرج ۀمعادلمتمایز هاي  ریشه و  اگر  - 144 227 2 0x x      دوم کدام است؟  ۀدرجۀ هاي این معادل د، اندازه تفاضل ریشهنباش 

1 (2
3    

2 (4
3    

3 (8
3    

4 (10
3 

2هاي معادلۀ درجه دوم  ریشه 2xو  1xاگر  - 145 3 2 1ax ( a )x   12د و رابطۀ نباش 21 2
a

x x
a

 
   هاي معادله برقرار باشد بین ریشه، 

  ؟هاي معادله کدام است ریشهضرب  حاصل

1 (9
4    

2 (4
3    

3 (4
3    

4 (9
4 

2yمنحنی  - 146 ax bx c    1روي خطوطy   5وy  ،مقدار  .کند ایجاد می 6و  2هاي  هایی به طول خط پارهa  کدام است؟ 

1 (1    
2 (2    
3 (1

3    

4 (1
2  

 

آزمون وی ای  پی
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y

-1
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2y=
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x

B

S

C

y

23کدام باشد تا مطمئن شویم نمودار سهمی  bحداقل مقدار صحیح  - 147 1y (a )x bx a     کند؟  مینواحی اول و سوم و چهارم عبور  فقط از 

    صفر )1
2 (1    
3 (2    
4 (3 

yسهمی  - 148 f (x)  خط  است. اگر طول پاره رو روبهبه صورتAB  6د، مقدار اشب 2و عرض رأس سهمی برابر  4برابرf (  کدام است؟  (

 
1 (3    
2 (3    
3 (2    
4 (2  
  
 

2اگر معادلۀ سهمی زیر به صورت  - 149 9y x mx m     مساحت مثلث  ،باشدSBC  کدام است؟ (نقطۀS (.رأس سهمی است ، 

 
1 (3 6    
2 (6 6    
3 (16 6    
4 (24 6  
  
 

150 -   و 2هاي معادلۀ  ریشه 1x x   هستند( )  .  4اگر 5 1 m n      حاصل ،m

n
m,n)کدام است؟   ) 

1 (0 5/    
2 (1    
3 (5/1    
4 (2 

  
  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  - 31تا  18هاي  شناسي: صفحه زمين - مدن و توسعهآفرينش كيهان و تكوين زمين+منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي ت

 
 هایی هستند که در ترکیب خود بنیان .......................  ها کانی سیلیکات - 151

1 (SiO 4
    اند. درصد زمین را تشکیل داده 90دارند و بیش از  2

2 (SiO 2
  اند. درصد زمین را تشکیل داده 90و بیش از  دارند 4

3 (SiO 2
    اند. درصد پوستۀ زمین را تشکیل داده 90دارند و بیش از  2

4 (SiO 4
 اند. درصد پوستۀ زمین را تشکیل داده 90دارند و بیش از  4

نمودار در هاي مناطق مختلف  در سنگ Feدرصد وزنی  گیري حاصل از اندازه نتایج - 152
  تر است؟ زیر ارائه شده است. با توجه به نمودار کدام گزینه صحیح

  گویند. کانسار می Dو  A) به مناطق 1
  شود. صورت آزاد یافت می به Eو  D) این کانه در مناطق 2
  هنجاري منفی بوده و استخراج آن مقرون به صرفه است. داراي بی C) آهن در منطقۀ 3
  هاي باطله استخراج شود. ممکن است مگنتیت و کانی E) در منطقۀ 4

A B C D E

�لاريالك غلظت
Fe


وزنه دريالصد

Fe

مناطق نهام
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 شوند؟ هاي یکسانی تشکیل می زیر از کانسنگها/عناصر  کدام گروه از کانی - 153
    سرب  -) زمرد2    طلا –) زمرد 1
  مسکوویت  –) نیکل 4    کروم –) مولیبدن 3

 ها در رابطه با پیامدهاي حاصل از مراحل مختلف چرخۀ ویلسون درست هستند؟ کدام عبارت - 154
  ایر قوسی در اقیانوس آرامالف) فرورانش یک ورقۀ اقیانوسی به زیر یک ورقۀ اقیانوسی دیگر و تشکیل جز

  هاي هیمالیا  کوه هاي عربستان و ایران تشکیل رشته ب) برخورد ورقه
  اقیانوسی هاي میان کره به بستر اقیانوس و تشکیل پشته یافتن مواد مذاب سست ج) راه

  اي مجاور خود و تشکیل پوستۀ جدید در بستر اقیانوس د) فرورانش ورقۀ اقیانوسی به زیر ورقۀ قاره
  ) ب و د 4  ) ب و ج3  ) الف و د 2  ) الف و ج1

 ها، ایجاد رشته کوه هیمالیا است؟ کدام ورقه ت بیننتیجۀ حرک - 155
    هندوستان  –) عربستان 2     هندوستان –) آسیا 1
  آسیا –) آفریقا 4    عربستان  –) ایران 3

 ؟است نادرستهایی با ترکیب شیمیایی مشابه پیریت  گزینه در مورد کانیکدام  - 156
  شوند. هاي آذرین، رسوبی و دگرگونی یافت می ر انواع سنگ) د1
SiO)) فاقد بنیان سیلیکاتی 2 )44 .در ترکیب خود هستند  
  باشد. ها می تر از پیروکسن ها در ترکیب پوستۀ زمین، کم ) درصد وزنی آن3
  باشند. پارها میها و فلدس ها، کربنات ها، سولفیدها، اکسیدها، فسفات ) شامل سولفات4

 ها چیست؟ ترین شرط لازم براي تشکیل پگماتیت مهم - 157
    ) سردشدن و تبلور بخش اعظم ماگما1
  مانده ار در ماگماي باقیرّو مواد ف ) فراوانی آب2
  هاي نفوذي با دماي بالا در اعماق توده وجود) 3
  هاي فلزي ) وجود سیالات آب گرم حاوي یون4

 دهد. اقیانوسی ................... بوده که در مرحلۀ ................... چرخۀ ویلسون رخ می انمیهاي  عامل اصلی ایجاد پشته - 158

  شدن بسته –هاي همرفتی  ) جریان1
    گسترش –کره  ) مواد مذاب سست2
  بازشدگی –هاي همرفتی  ) جریان3
  شدن بسته –) فرورانش ورقۀ اقیانوسی 4

 بُرد؟ کره در یک منطقه پی نگهاي س وجود حرکت ورقه توان به چگونه می - 159

  ) مقایسۀ ترکیب شیمیایی عناصر در مناطق مختلف پوستۀ زمین1
  هاي مناطق مختلف ) بررسی توزیع و ترکیب شیمیایی عناصر در سنگ2
  هاي یک منطقه با مقادیر غلظت میانگین کلارك و خاك  ) مقایسۀ غلظت عناصر در سنگ3
  هاي مناطق مختلف  خاكها و  ) پیداکردن غلظت کلارك در سنگ4

 باشد. کدام گزینه صحیح است؟ هاي یک معدن به صورت زیر می نتایج حاصل از تجزیۀ شیمیایی عناصر موجود در سنگ - 160
  هنجاري منفی داشته و استخراج آن از نظر اقتصادي مقرون به صرفه است.  بی ) مس در این کانسار 1
  باشند.  ارتز و فلدسپار به عنوان کانی باطله می) این معدن داراي کانۀ کالکوپیریت بوده و کو2
  هنجاري منفی دارند.  کانۀ گالن دارد ولی آهن و مس در آن بی احتمالاً ) این معدن3
  ها مقرون به صرفه نیست.  هنجاري منفی بوده و استخراج آن بی ) منگنز و سرب داراي 4

  غلظت کلارك  درصد براساس جرم عنصر
  007/0  006/0 مس
  8/5  02/5 آهن
  10/0  01/0 منگنز
  00016/0  016/0 سرب
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